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POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE 

 

Urbanonyma v Českých Budějovicích 

 

Diplomová práce Terezy Nýdlové se řadí k oboru onomastika a zabývá se 

urbanonymy, tj. názvy čtvrtí, ulic, ale i městských částí a jiných prostranství v Českých 

Budějovicích. Sleduje vývoj uličního názvosloví od počátku 20. století až do současnosti. 

Autorka práce prostudovala příslušnou odbornou literaturu, shromáždila ve spolupráci 

s Magistrátem města České Budějovice pramenný materiál, z něhož bohatě čerpala. 

Hodnotným zdrojem informací pro ni byla i publikace D. Kováře a P. Koblasy Ulicemi města 

Českých Budějovic z roku 2005, ale nevázala se na ni příliš, nýbrž vymezila si vlastní metodu, 

jíž se v analytické části práce řídila. Prioritou pro ni bylo sledování honorifikačního motivu 

v názvech a jeho proměny ve 20. století. Získaný materiál byl velmi rozsáhlý a vymezení 

klasifikačních kritérií náročné. Názvy ulic hodnotila z hlediska jejich původu a vzniku, 

z hlediska jejich slovotvorné struktury, podle frekvence apod. Cílem práce bylo přispět 

k onomastice města České Budějovice. To se diplomantce podařilo velmi komplexně, protože 

zaznamenala i názvy nových městských částí a v nich vznikajících nových ulic. Součástí 

práce je i abecední rejstřík všech 460 českobudějovických ulic. 

V teoretické části oceňuji, že si dobře vymezila urbanonyma a urbanonymii, 

honorifikaci a honorifikační motiv, s nimiž v analytické části pracovala. 

Analytická část obsáhla sedm městských obvodů a v každém z nich autorka přehledně 

klasifikuje typy pojmenování. Při zkoumání uličního názvosloví ve vývoji sleduje důsledně 

přejmenování ulic v určitých historických obdobích, často uvádí i přesnou dataci, 

znovuobnovení původních názvů, vznik nových ulic a tendence, které se v udělování názvů 

projevují. Za každou analyzovanou městskou částí je shrnutí a statistické hodnocení 

nejdůležitějších motivů pro pojmenování, s důrazem na hodnocení motivu honorifikačního. 

Přestože při důsledné klasifikaci vznikaly často problémy se zařazením, podařilo se 

diplomantce zvýšeným úsilím zjistit mnoho motivačních podnětů k pojmenování a 

přejmenování ulic. 

Její klasifikace zahrnuje vzhledem k bohatému materiálu nejrůznější typy 

honorifikačních pojmenování (deantroponymická, deapelativní, detoponymická, 

dechrématonymická), ale i pojmenování utvořená jiným způsobem (detoponymická bez 

honorifikačního motivu, tj. názvy motivované směrem, názvy podle českých řek, názvy z 

místních či pomístních jmen, názvy podle polohy ulice), názvy podle vztahového modelu 

„jaká“. Ve shrnutí pod každým městským obvodem je uveden statistický přehled od 

nejpočetněji zastoupených typů urbanonym po nejméně zastoupené. Poté následuje 

klasifikace urbanonym z hlediska jejich utvářenosti a celkový závěr. Statistické zpracování je 

důkladné, doplňují je tabulky a procentuální zastoupení nejčastějších typů pojmenování, 

tabulky uvádějící uzlové body, kdy došlo k přejmenování ulice, připojeno je srovnání 

s výsledky tvůrců publikace Ulicemi města České Budějovice. 



Přehledné uspořádání množství informací i analyticko-syntetický způsob výkladu a 

hodnocení jsou práci ke cti. Její závěry je proto možné pokládat za přesvědčivé. Práce je 

kvalitně zpracována i po stránce technické. Mé připomínky se týkají jen drobností, kterých je 

minimum, např. přehlédnutý překlep v názvu Červený Dvůr. 

 

Diplomantka prokázala schopnost tvořivým způsobem zpracovat obsáhlý materiál a s 

využitím metody analytické, statistické a komparační dospět k syntéze. Vznikla důkladná 

informativní pomůcka pro další badatele v oboru urbanonymie. 

 

Doporučuji práci k obhajobě. 

 

 

 

 

 

Návrh na klasifikaci diplomové práce: výborně  

  

 

 

       
 

................................................................................... 

podpis vedoucí diplomové práce 

 

 

 

 

 

 

 

V Českých Budějovicích dne 18. května 2012 

 

 

 

 

 

 

Stupeň klasifikace:       výborně   velmi dobře        dobře        nevyhověl 

 

 

 

*) Nehodící se škrtněte 


